

謝氏源流研究專輯

謝東閔 敬題

RP  
789.2  
0730  
115001

謝氏源流研究專集

苗栗縣政府文化局典藏 由國家圖書館數位化  
世界謝氏通訊編輯部編印



115001

# 序

中國立國數千年，是文明的古國，文化資產豐富。但歷史的記載，僅憑一些遺留下來的片斷文獻作為依據，所以造成了歷史上無數的不解之謎。我謝氏族源，正因遭遇著朝代的變易，分合不斷，戰亂頻仍，災禍無已，導致許多珍貴文獻，或蕪然不存、或真偽莫辨、或朝代更迭難斷，不一而足。因此，有關我謝氏源流問題，自然就成為一個值得研究探討的課題。

謝氏的姓源有三：

(一) 謝氏為黃帝後裔，依據的文獻是《史記·五帝本紀》：「黃帝二十五子，其得姓者十四人。」《國語·晉語》云：「黃帝之子二十五，其得姓者十四人，為十二姓：姬、酉、祁、己、滕、蔑、任、荀、僖、姞、眾、虞也。」而《世本·氏姓篇》云：

「任姓又分為十姓，即謝、辛、薛、舒、呂、杌、終、泉、畢、過。」故《世本》云：「謝，任姓，黃帝之後。」

(二) 直勒氏改姓，據《唐書·文苑傳》所載：謝偃，衛縣人，本姓直勒氏，其祖孝政改姓謝氏。

(三) 謝氏出自姜姓，為炎帝神農氏之後，周宣王元舅，申伯封謝，在《詩經·大雅·崧高篇》，有確實記載，而《詩經》一書，曾經孔子刪訂過。

以上三種姓源，直勒氏的改姓，已為絕大多數謝氏難以接受。故其最大的分歧重點，乃在於謝氏究竟出自黃帝之後？抑是炎帝之後？另外還有申伯封地是在河南省的南陽縣？抑是唐河縣？

自本總會於一九八八年創刊《世界謝氏通訊》一會刊問世以後，每期不斷刊載此項有關源流研究的文章，截至去年為止，不下數十篇，約三十萬言，見解不同。幸我謝氏族人，不論國內海外歲歲認中約為我謝氏始祖，未見持有異議者。此點共識，至為重要，使我海内外宗親更為團結，共謀族務的發展。

因此，世謝會刊各期刊登源流研究文章，儘管立場不同，觀點互異，但可以作為學術研究之崇高目標，以科學的方法和精神，不尚空虛發揚，抒求實證，希望在見解互異

結論。

世謝會刊鑒於多年來對源流研究不同見解，開述已多，亟應作一階段的結束，所以將已刊登的各則論著，輯成專集，請由本總會永久名譽理事長前副總統東閔宗長為本書題字。付梓之日，謹綴數語，作為本書扉頁補白。

謝漢儒一九九七年十月於台北

## 目錄

### 序

謝家發祥地在那裡——介紹一篇「古謝邑」的考證專論.....	謝萍	1
「古謝邑今址」問題的商榷.....	謝萍	15
謝氏起源考——為辯正族譜記載失實而作.....	謝益謙	79
關於謝氏源流的研究.....	謝鴻軒	87
謝氏源流辨正.....	謝益謙	91
纂修謝家寶樹歷代淵源族譜動機.....	謝其昌	98
謝氏歷代統系.....	謝其昌	104
一封剖白的信件.....	謝建丁	146
謝氏世系質疑.....	謝福朝	114
古謝邑今址考.....	謝其昌	120
中國之謬之我見.....	中光亞	128
明萬曆《謝氏統宗志》質疑.....	謝益謙	161
我對謝氏淵源世系三個不同版本的質疑.....	謝萍	164
清史稿中之唐河.....	中光亞	174

管南陽宗親會兩項質疑

謝朝軒 ······ 184

唐河縣謝海亭致河南社科院王大良說明古謝邑今址

吳金榜 ······ 187

古謝邑故址應在今南陽縣境

譚其驥 ······ 194

古謝國在南陽考

錢林書 ······ 196

從出土文物看古謝邑今址

謝金榜 ······ 208

古「謝」一名邑

姚保中 ······ 218

唐河縣謝海亭致河南社科院王大良說明古謝邑今址

謝海亭 ······ 225

申光亞對謝邑在唐河的見解

申光亞 ······ 238

「周楚之戰」中的申伯與謝邑考

吳金榜 ······ 242

謝氏源流首屆學術討論會綜述

艾延丁 ······ 254

謝氏起源考

李江浙 ······ 260

管唐河海亭宗親致王大良的一封信

南陽縣金華鄉東謝營村謝氏宗親會 ······ 270

古謝邑今址辨析

南陽縣金華鄉東謝營村謝氏宗親會 ······ 277

對古謝城所在地的辨析

謝永春 ······ 284

論謝邑不可撇開方志與清史稿

申光亞 ······ 294

春秋謝邑考	周乾澤	297
與中國謝氏起源相關的幾個問題	陳述開	305
謝國、謝城、及謝氏源流考辨	形良翰	316
李江浙著謝氏起源考辨正	謝益謙	321
關於「南申」立國時的幾個問題	艾延丁	325
謝邑(謝國)文獻史料彙集(一)	謝海亭	335
轄陽古謝國也	張鴻盤	351

古謝邑新考

馬海嶼 ······ 354

唐河縣古謝邑(新都)歷史地理沿革考(一)

謝海亭 ······ 391

古謝邑今址研究六年之回顧

謝亞榆 ······ 401

「謝氏追遠」質疑

胡問濤 ······ 408

謝氏譜目和謝氏譜的新發現(上)

華玉琴 ······ 415

唐河縣古謝邑(新都)歷史地理沿革考(二)

吳金榜 ······ 415

再論謝氏發祥地今址

唐河縣古謝邑(新都)歷史地理沿革考(二)

謝氏發祥地探源

謝黎明 ······ 477

探討古城牆就是古謝邑的可能性……

胡問濤 謝純靈 楊叔岷

謝氏譜目和謝氏譜的新發現（下）……

羅琴 申光亞

古謝邑畔大景觀——謝池即蓮花堰……

5 0 6

「談陽夏考與純靈尊長商榷」之商榷……

5 1 1

有關「陽夏考」敬答建祥宗親質疑並與商榷……

5 2 5

唐河縣古謝邑（新都）歷史地理沿革考（三）……

5 3 5

古謝邑畔大景觀讀後有感……

5 5 4

古謝邑新考之貢獻與踏勘後對古遺址的實錄……

5 5 8

謝纘墓碑不是膺品……

5 6 2

關於源流世代排行問題……

5 6 6

姜姓謝氏溯源……

5 7 4

申伯—謝氏始祖考……

5 8 5

謝氏探源初見……

5 8 9

用科學辯證看謝城遺址問題……

5 9 3

## 謝氏探源初見

謝純德

我中華民族，人皆有姓氏。其姓氏之源何，自是人人所欲知者。考其源：古代男子稱氏，婦人稱姓。氏表貴賤，或以封邑，或以官為氏。賤者有名無氏，姓所以別婚姻。氏同姓不同者，婚姻可通，姓同氏不同者，婚姻不可通。秦漢以後姓氏合而為一，姓氏不再分，男女均可稱某氏或某姓。我謝族分佈甚廣，遍及世界各地，現已成立世界謝氏宗親會，以茲聯絡增進族誼。

木有本而水有源。凡我謝族之人也無不欲知其源。自古以來記載姓氏的書很多，其說也不一。有關謝氏的起源，主要有以下三說：

一、《元和姓纂》（唐林寶撰）：周宣王舅申伯受封於謝，後失爵，後人以國爲氏。

申、姜姓，炎帝之後。

二、《路史》（宋羅泌撰，記三皇至夏桀之事）：夏太史終古之後有謝氏。

三、《世本》（戰國時史官撰，記黃帝以來至春秋列國諸侯大夫之姓氏、世系、居作等）：謝、任姓，黃帝之後。

我以為第一說較可信。理由如下：

(一)《元和姓纂》是我國中古時期講牒學的僅存著作。在宋代唯有散失，清乾隆間從《永樂大典》輯出並以《古今姓氏書辨證》所引各條補其缺失。在其後孫星衍、洪瑩又取《通志·氏族略》等書再加補續，可靠性較高。

(二)謝氏之源最有力的證明是在《詩經·大雅·崧高》上有詳細的記載。《詩經》相傳是經過孔子整理的，孔子時距周宣王時較近，《詩經》又是儒家五經之首，代代相傳，是可信的。茲錄有關部分如下：「崧高，尹吉甫美宣王也。天下復平。能建國親諸侯。褒賞申伯焉。崧高維嶽，駿極于天。維嶽降神，生甫及申。維申及甫，維周之翰。四國于蕃，四方于宣。亹亹申伯，王缵之事，于邑于謝，南國是式。……申伯番番，既入于謝，徒御啴啴。周邦咸喜，戎有良翰。不顯申伯，王之元舅，文武是憲。……」可

見申伯以王舅受封於謝，用以鎮守周之南方，為周宣王所重。申伯為炎帝之後見《史記·三皇本紀》：神農五百三十年而軒轅氏興焉。其後有州甫申呂皆姜姓之後，並為諸侯，是神農之後也。又《潛夫論》：申始封在周興之初，其後中絕，至宣王時申伯以王舅改封於謝。可見申伯並不姓謝，受封於謝後，他的後人以國為氏，尊他為謝氏始祖。

第二說的終古見於《風俗通》：終古，桀內史也，因氏焉。只說明終古之後之終古為氏，查不出何時分出謝氏。《辭源》上評《路史》是依據緯書及道書，多不經之談。且宋距周夏之時甚遠，不可信。

第三說謝本自任姓，但尚欠考證。《世本》在唐已有殘缺至宋亡佚。清代雖有各種輯本，亦未詳此說之由來。《世系表》：任出黃帝少子禹陽，受封於任，以國為氏。未說何時分出謝氏，此說亦少可信的依據。

清代張澍所撰的《姓氏尋源》中對謝氏之源除上述三說外，還記有外族直勒氏孝政官北齊散騎常侍改姓謝。其後謝偃為有名文人，善作賦，見《唐文苑傳》。東謝、蠻姓、謝元深為其酋長；岸柯蠻亦謝姓，有謝龍羽；南謝蠻有謝疆；西謝蠻有謝汕。以上都是謝氏某支之源，而不是謝氏最早的主源。本文暫不探求。

古謝國在今何處？有說是河南省唐河南，有說是在河南省南陽，這兩說並不矛盾。

按古南陽郡所轄其廣，今湖北省棘陽市古也曾屬南陽郡。先父在《桂蓋軒詩文集·擬舉少仙孝廉方正稟》一文中也說：「棘陽地實章陵，古稱謝國。」古謝國城邑經考證有唐河縣城至湖陽鎮之間，其所轄範圍有多大今已難查考，但稱章陵為古謝國想有所本。謝氏後人因各種原因，特別是戰爭，漸散居他鄉。東漢末章陵謝文儀仕為司馬令，以父母老，託疾去官，會荊州道梗不得歸鄉里，詔還拜議郎終。（見民國初出版的《棘陽縣志》）謝氏在曹魏時為官者有謝纘、謝衡，後隨司馬氏南遷，歷晉、宋、齊、梁、陳五代十世二百餘年為謝氏最旺時期，其著名者如謝安、玄、靈運……等，史皆稱為陳郡陽夏人（在今河南省太康縣），皆謝氏他遷之證明。棘陽謝氏在族譜上稱是在明洪武二年自江西省新喻縣遷來，本來今棘陽古曾屬南陽郡，也可能是古謝國所轄，東漢謝文儀因戰亂至死未能還鄉，而今棘陽謝氏又是從江西遷來，可見變遷之大。

綜上所述，謝氏之源來自申伯封謝是歷來大家所共認的。各種書籍（如《辭源》等）、謝氏族譜多本此說。在此之前有無謝氏？與申伯封謝之後的謝氏又是什麼關係？尚待探索。（在歷史上能查到早期姓謝之人為東周時魯之咸地守將謝息，時在申伯封謝之後。）在未獲有力證明之前不宜動搖。

## 謝氏源流研究專集

---

發行者：世界謝氏宗親總會

編輯者：西翼謝氏通訊編輯部

總會會址：台北市士林區仰德大道一段 12 巷 39 號

電話：(02)881-3507

傳真：(02)883-6529

台北市聯絡處：台北市開封街二段 24 號

電話：(02)311-6765

傳真：(02)361-8270

出版日期：中華民國八十六年十月

版權所有・翻印必究

94. 4. 1

RP  
789.2  
0730  
115001

